"圈镇收费"有违文旅开发本意

据极目新闻报道,近日,景德镇瑶里古镇突然宣布收门票致村民不满,村民纷纷指引游客逃票,还张帖了通告,指引游客从其他通道入村。一位自称是瑶里村的居民发文称,古镇一直是他们的居住地,长期以来,除村内三座老建筑外,古镇对所有人免费开放。但日前,古镇周边设置了多个卡点,开始对进入古镇的人员收费:入村每人30元,景区套票为110元。



公共资源和商业利益间的矛盾被推向前台

免费古镇变成收费景点,村民的 亲友来访要掏钱,商户的生意骤然冷 清,这场景区运营方和村民的冲突风 波,将公共资源和商业利益之间的矛 盾推向前台。

村民引导游客"逃票"的行为, 并非无理取闹。

一方面,"圈镇收费"的区域,并非人工新建的景区,而是当地居民世代居住的生活区,如今突然被划为收费景点,连亲朋好友串门都要购票,这种"家门口设卡"的行为,无疑会刺痛村民的敏感神经。

另一方面,瑶里古镇作为公共资源,其收费决策本应严格遵守法律法规,并充分征得利益相关村民的同意。然而,运营方既未办理审批手续,也未与村民进行充分沟通,便贸然"圈镇收费",在程序上显然缺乏合理性。

据媒体报道,当地文旅部门已回应称, "暂时恢复之前的情况"。知错能改,态度值得肯定。景区运营方试图"圈镇收费",原因无非在于,入村每人30元,可以简单粗暴地增

收。而放眼全国,类似"圈镇收费" "围村收费"的案例并不少见。景区运营方或许认为,门票是最直接的盈利方式,却忽略了旅游经济的本质——游客的停留时间与二次消费,才是可持续收益的关键。

把古镇圈起来当成收费景点,增加了游览成本,无疑会让一些游客望而却步。事实也确实如此,据瑶里古镇村民所述,原本是旅游旺季,但执行收费政策之后,游客数量减少,商户生意受到严重影响。

商业景区的运营,要平衡运营方 和本地居民之间的利益,充分尊重他 们的诉求;同时,还要把眼光放长远, 通过旅游产品的优化、服务质量的改善,来吸引游客,带动文旅消费实现增 收,而不是过度依赖门票收入。

瑶里古镇的"围镇收费"风波,对于整个文旅产业也是一种提醒:文旅开发不能以牺牲一方利益为代价,把公共资源随意私有化。唯有尊重当地居民的权益,摒弃"门票经济"的功利短视思维,才能实现文旅产业的可持续发展。

古镇旅游早该打破门票依赖了

当前,传统的"圈地卖票"模式 已经难以适应现阶段文化和旅游深度 融合发展的要求。成功的古镇经营应 该着眼于打造完整的文旅生态圈,通 过提供多元化的文化体验和增值服务 来实现可持续发展。

在这个过程中,如何平衡游客体验、商业效益和文化保护之间的关系,如何让本地居民真正分享旅游发展的 红利,都是需要深入思考的关键问题。

这方面有不少案例可借鉴。浙江湖州的南浔古镇通过"全域住宿、全景免费"策略,将游客引流至住宿和二次消费,餐饮、游船、文化体验等产业链迅速完善,最终实现收入结构的优化。南浔的经验表明,门票减免并非单纯让利,而是倒逼景区提升服务质量、丰富业态,从而激发更大的消费潜力。

事实上,旅游业的良性发展离不 开当地居民的支持。南浔古镇的成 功,很大程度上归功于它对当地居民 利益的重视。免票政策不仅让游客增多,也让本地商业受益。随着客流增长,当地强化了景区管理,改善了基础设施,也提升了营商环境,由此所带来的整体旅游业的提升效果显著。这种"主客共生"的模式,让居民从被动接受者变成主动参与者,从而增强了社区的活力和旅游的可持续性。

与南浔古镇相比,景德镇瑶里古 镇依然固守着传统的收费模式,其经 营理念、管理模式和商业模式都相对 滞后。而且,瑶里古镇紧盯门票收 益,对居民和商户的利益重视不够, 已经导致抵触和冲突的出现。

景区运营方与其纠结是否应该收费,不如思考如何以小而精、小而美和小而暖的旅游产品及服务让游客"愿意留下来消费"。只有跳出"门票经济"的窠臼,才能真正实现可持续发展。

综合自新京报、九派新闻等

(谚路 整理)

即停即提",公积金贴近了灵活就业人员

□ 关育兵

当快递员在晨光中分拣包裹,外卖 骑手顶着暴雨穿行街巷,这些日均服务 超千万人次的灵活就业者,终于等来了 适配其职业特性的社会保障创新。海南 省推出的灵活就业人员住房公积金新 政,以"即停即提"为核心的制度突 破,不仅让百万新就业形态劳动者获得 安居支持,更重塑了社会保障与灵活就 业的适配逻辑。

这种制度弹性精准匹配了职业需求。对月收入不稳定的骑手而言,每月1000 元缴存额可能是孩子半月学费。"即停即提"意味着车辆维修时能即时支取应急,淡季收入下滑时可暂停缴

存,彻底消除"缴了钱用不了"的顾虑。而连续缴存 12 个月享 1%补贴的设计,又激励着稳定缴存——若连续缴存3年,累计补贴可达 360 元,相当于多赚了 3 天收入。

在安居权益上,政策彰显平等底色。灵活就业者虽需连续缴存12个月才能申请贷款(较单位职工多6个月),但贷款额度、利率等核心权益完全一致。以海口为例,符合条件者最高可全分70万元,3.25%的首套利率比商贷每年节省数千元,相当于两个月收入。1.5%的存款利率与单位职工持平,更避免了身份差异导致的收益落差。

新政的启示在于:社会保障不应要求灵活就业者适应旧规则,而应主动适配新就业形态。从"单位捆绑"到"个人自愿",从"固定约束"到"弹性选择",海南的探索证明,只有让制度长出"弹性翅膀",才能真正覆盖每一个为生活奔波的劳动者。

当越来越多地区借鉴这种治理思路,住房公积金将从"单位福利"真正转变为"民生保障"。到那时,每个穿梭在城市肌理中的灵活就业者,就都能在制度护航下,更有底气地追逐安居梦想。

医生围着病人转"模式何以广受追捧

□ 唐传艳

高血压、糖尿病、冠心病、认知障碍、消化道溃疡……老年人群往往多种慢性病共存,然而辗转医院多个科室,也难以获得系统而精准的诊疗方案。日前,媒体报道,广东省人民医院老年共病多学科门诊(MDT)正式成立并接诊,为老年人群提供"一站式"综合诊疗服务,"挂一个号N个专家会诊",把"病人找科室"变为"医生围着病人转"。

报道中提到,开诊首周,该门诊号源在半小时内被抢购一空,此后每次放号均呈现"秒空"态势。为满足需求,医院已决定从7月22日起将门诊频次从每周一次增至两次。值得注意的是,尽管挂号费高达1000元,但患者仍绝之若鹜,甚至主动要求加号。这种"高价号难求"的现象,说明老年共病患者对这一诊疗模式普遍持欢迎态度。

此模式之所以广受追捧,在于其击 中了传统医疗的一些痛点。老年人往往 同时患有多种疾病,需辗转多个科室陷 诊。不同科室给出的治疗方案可能存在 冲突,比如心血管药物与胃药的禁忌在 冲突,抗凝药与脑动脉瘤治疗的禁忌等。 而 MDT 模式通过整合心内科、内分子家,形对 科、神经科等多学科的资深专家,形对 固定诊疗团队,能够全面评估患者病,不仅避免了重复检查与用药冲突, 不仅避免了重复检查与用药冲突, 碎片化诊疗转化为系统性服务。

从发展前景来看,这类门诊模式具

有广阔的拓展空间。随着老龄化程度加深,同时患有多种疾病的老年人越来接。时患者模式可拉技术赋能持来,而这类模式如,可探索建立无赋能为升级。比如,可探索建立不同风游。此外,将我合,进而与社区医疗体系治疗,而且防病。此外,这类门。与在展现多半径,将大幅度拓展服务半径重点,形成"医院—社区——家庭"协同的健康管理网络。

然而,要持续办好这类门诊,仍需 要克服一些现实难题。比如,该类写家 需要多学科资深专家参与,并且专家家 均从业年限超过十年,要想平衡专家家 规门诊与 MDT 会诊的精力分配, 规门诊与 MDT 会诊的精力分配, 要建立更科学的排班与激励机制。 是主动更对学的排理与要是包含多老 支付能力之间的差异也要是包含多老 前每次 1000 元的挂号费虽对部 会诊与长期随访服务,但对 会诊与长期随访服务,但对 会诊与长期的经济压力,需要低 体仍然构成较大的经济充等方式降低 是费用,如此才能大范围推广。

这次探索证明,通过整合医疗资源、重构服务流程,可以显著提升患者看病的便捷性。事实上,"医生围着病人转"模式不仅适用于老年共病领域,也可推广至肿瘤、罕见病等需要多学科协作的领域。这类有益尝试,值得在更多医疗机构落地生根。